联合国  $S_{AC.43/SR.10}$ 



## 安全理事会

Distr.: General 30 April 2018 Chinese

Original: English

安全理事会关于刚果民主共和国的

第 1533(2004)决议所设委员会

第10次会议简要记录

2018年4月30日星期一下午3时在纽约总部举行

主席: 阿尔穆耶赫先生......(科威特)

目录

通过议程

主席致开幕词

刚果民主共和国介绍打击境内性暴力和招募儿童行为的情况

本记录可以更正。

更正请在一份备忘录内,以一种工作语文提出,并反映在记录文本上。更正请尽快送交文件管理股股长(srcorrections@un.org)。

更正后的记录将以电子文本方式在联合国正式文件系统(http://documents.un.org/)上重发。





因阿尔奥泰比先生(科威特)缺席,阿尔穆耶赫先生(科威特)代行主席职务。

下午3时20分宣布开会。

## 通过议程

1. 议程通过。

## 主席致开幕词

- 2. **主席**说,本次会议根据安全理事会第 2360 (2017) 号决议第 30 段召开。理事会在该段中强调必须视需要定期同有关会员国进行协商,以便全面执行决议规定的措施
- 3. 刚果民主共和国的局势非常令人担忧。秘书长在2017年4月关于冲突中性暴力的报告(S/2017/249)中表示,2016年联合国组织刚果民主共和国稳定特派团(联刚稳定团)核查了514起冲突中性暴力案件,受害者包括171名儿童。秘书长在2017年8月关于儿童与武装冲突的报告(A/72/361-S/2017/821)中表示,据联合国核实又有492名儿童被武装团体招募和使用,主要集中在北基伍省。虽然没有记录刚果民主共和国武装部队(刚果(金)武装部队)招募和使用儿童的新案件,但是有报告显示刚果(金)武装部队导致了儿童的死亡和伤残,特别是在开赛地区。秘书长敦促政府立即采取行动防止儿童伤亡,确保对所有犯罪行为追究责任。
- 4. 本次会议是以往关于性暴力和招募儿童问题会议的后续会议。2016年11月,委员会邀请刚果民主共和国负责性暴力和招募儿童问题的个人代表介绍了她的工作情况。2017年10月,前任主席也在随特派团前往该国时与她进行了会面。通过本次会议,委员会有机会继续与刚果民主共和国的代表对话,获取最新信息,聆听该国和联合国伙伴就打击性暴力和招募儿童行为这项任务提出的建议与方案。

## 刚果民主共和国介绍打击境内性暴力和招募儿童行 为的情况

5. **Malenga** 女士(刚果民主共和国观察员)说,刚果民主共和国继续落实措施,打击有罪不罚现象、提高认识、防止性暴力、赔偿性暴力受害者并帮助他们重新融入社会。这些措施是 2013 年 3 月 30 日该国政府与联合国签署联合公报之后出台的。由于采取措施消

除有罪不罚现象, 2013年至2016年期间性暴力事件 的数量下降了85%。鉴于这一进展, 秘书长在2017年 4 月提到有可能将刚果(金)武装部队和刚果国家警察 从确信涉嫌在武装冲突情势中一再实施强奸和其他 形式性暴力或对此负有责任的当事方名单中删去。同 时,还于2017年9月将列有各项标准的路线图发给 政府。重点关注了大规模强奸事件。在将施害者绳之 以法方面取得了重大进展,例如包括高级官员在内的 几名嫌疑犯被判处长期监禁或无期徒刑, 亦有其他嫌 疑犯正在接受审判。2018年3月,国家元首负责打击 性暴力和招募儿童行为问题个人代表办公室派出特 派团评估坦噶尼喀省发生的性暴力事件。对 73 起性 暴力事件予以立案,对几名个人以犯有危害人类的强 奸罪而予以逮捕和起诉。2017年军事法庭采取了保护 证人身份的措施,立案调查强奸案 558 起、做出裁定 307次、宣布判决 259项。高级军事法庭 2017年发布 司法数据,增强了军事司法在打击性暴力(包括冲突 中性暴力)方面所发挥的作用。2017年,刚果(金)武 装部队打击性暴力委员会根据其行动计划与个人代 表办公室及联合国合作,为部队成员提供了培训,举 办了提高认识活动。

- 6. 共有 200 名地方法官、刑事侦查警官和部队指挥官在布卡武、布尼亚和戈马接受了有关受害人保护和证人保护的培训。刚果(金)武装部队官员在卡南加、姆布吉马伊和奇卡帕参加了研讨会,并在会议最后签署了宣誓声明或保证。2017 年招募入伍的士兵接受了国际人道主义法培训,知晓了对性暴力犯罪的惩罚规则,同时还按要求宣誓遵守刚果(金)武装部队行为守则。刚果(金)武装部队通讯与信息局通过电台和国家电视台报道了各种提高认识活动,包括个人代表办公室开展的"打破沉默"国家运动。相关的求助热线已经建立,现在也面向受冲突影响地区提供帮助。"打破沉默"运动得到刚果(金)武装部队的支持。该运动向地方人民、刚果(金)武装部队散发传单,宣传热线电话、提高对安全理事会第 1325 (2000)号决议的认识,从而进一步得到提升了影响力。
- 7. 一项受害者赔偿法案即将通过,其中就执行法院 判决作出规定,并要求向性暴力受害者提供法律、司 法、医疗、心理、社会支持。2017年,该国向赤道省 的受害者支付了赔偿尚未支付的部分。个人代表办公

2/3 18-06870 (C)

室向司法部递交了可享受赔偿的 56 名受害者名单以供审核。办公室也为受害者和以前与武装团体有关联的儿童开展了培训和重新融入社会项目。此项工作由私营部门、日本政府等双边合作伙伴、国家职业培训协会提供财务等方面的支持。此类项目已在阿鲁、布尼亚、基邦巴、鲁丘鲁展开。妇女协会、学校和医疗机构也获得了支持。

8. 该国目前面临的挑战包括:干预措施政出多门、 合作伙伴之间难以协调、缺少汇总报告、关于赔偿受 害者的决定执行时遇到困难。此外,该国在派遣女性 地方法官方面需要提高效率,促使正义得到伸张。必 须加强提升认识的举措,减少习俗和社会文化背景的 影响,以利于打击有罪不罚现象。尽管如此,该国取 得的总体进步毋庸置疑,安全理事会最近的决议也对 此表示认可。进步也体现了成果的巩固。但是,秘书 长在有关冲突中性暴力的最新报告中(S/2018/250)、负 责冲突中性暴力问题秘书长特别代表在 2018 年 4 月 2日的信中,提出了一些关切事项。对此她表示惊讶。 二者都认定该国的暴力情况回到了 2014 年的程度, 但这一重大断言与 2013 年以来联合国报告显示的数 据不符。联刚稳定团报告与联合国联合人权办公室报 告所提供的数据存在差异,令人质疑报告的准确性。 需要提供更多此类犯罪的背景信息才能确定犯罪是 否与冲突有关。所有利益相关方必须讨论并统一所统 计的受害者和施害者人数。政府也在寻求澄清,联合 国依照何种标准将刚果国家警察列入了冲突中性暴 力潜在施害者名单,因为警方并未参与军事行动。

- 9. 虽然安理会即将针对招募儿童问题展开辩论,但值得注意的是,刚果民主共和国对性暴力的打击也惠及了儿童,而且80%的侵害儿童权利行为是仍在该国境内一些地区活动的武装团体所为。秘书长在最新报告中强调了这一点。
- 10. **Teisseire** 先生(法国)询问,刚果民主共和国是否已经开始落实 2017 年 9 月秘书长提交的路线图,还是仍在讨论中。
- 11. **Huang Ting 先生**(中国)说,刚果民主共和国的当 务之急仍是实现和平,武装团队依然构成主要威胁。 国际社会应在治理和安全方面协助该国政府,助其履 行维护和平与安全、保护平民的责任。
- 12. **Philip** 女士(联合王国)询问,面对 2017 年令人不安的性暴力恶化情况,进一步开展了哪些调查和活动。
- 13. **Malenga 女士**(刚果民主共和国观察员)表示,刚果民主共和国政府对于路线图的状况也有疑问。

下午3时50分散会

18-06870 (C) 3/3